



台灣基督長老教會 桃園教會週報

激勵信仰生命 邁向家園豐盛

140週年

NO. 30

主日崇拜程序

2025年7月27日

台語禮拜 (第一場-上午九點)

證道：吳富仁 牧師
司會：吳傳興 長老
司琴：林明璋 弟兄
小提琴：黃東瀛 執事

華語禮拜 (第二場-上午十一點)

證道：吳富仁 牧師
司會：黃慈暉 執事
司琴：游竣翔 弟兄

聖禮典

(奏樂)

司會..... 宣召
會眾..... 第31首..... 聖詩
會眾..... (使徒信經)..... 信仰告白.....
司會..... 第3篇..... 啟應.....
司會..... 祈禱.....

1. 不停湧出來
2. 好喜歡與你在一起 拉法樂團
3. 我的耶穌

羅馬書 8章1~17節 聖經
(現中譯172頁, 現台譯339頁)

羅馬書 8章1~17節 司會
(現中譯172頁)

聖歌隊..... 基督救贖成..... 讚美
吳富仁牧師 《聖靈：生命與平安》 證道
會眾 求主將祢的話刻住在我心 回應詩.....
會眾... 聖餐式 第361首... 聖禮典... 聖餐式 第361首...
* 張春燕... 此時阮到你聖殿... 奉獻.....
蕭素娥 蘇怡玲
張允愛

美
《聖靈：生命與平安》 吳富仁牧師
..... 我的耶穌..... 拉法樂團
..... 聖餐式 第361首... 會眾
..... 一切全獻上..... * 蘇怡玲
張允愛

司會..... 報告.....
吳富仁牧師..... 介紹代禱.....
會眾..... 第402首..... 祝福差遣.....
吳富仁牧師..... (阿們頌)..... 祝禱.....
聖歌隊... 平安與你同行... 祝歌
會眾..... 殿樂默禱.....
司會..... 平安禮.....

司會
吳富仁牧師
會眾
會眾
吳富仁牧師
會眾
會眾
會眾

金句：(台)既然咱是子兒，就是繼承人，是上帝的繼承人，及基督平作繼承人。既然咱及基督同受苦，是欲互咱嘛及伊同受榮光。

(華)既然是上帝的兒女，我們就享有上帝為他的子民所預備的福澤，也要跟基督同享上帝所為他保留的；因為，只要我們分擔基督的苦難，我們也要分享他的榮耀。

羅馬書 8章 17節

設立：主後 1885 年 11 月 1 日
電話：(03)332-4063
E-mail: typc@mail.typc.org.tw

會址：桃園區民生路 208 號
傳真：(03)334-1738

網址：www.typc.org.tw/ 教會網站 FB LINE 官方帳號

基督八寶



七月份值週長執：陳建州、林富祥(台)傅祺芳(華)

服事內容	7月27日		8月3日		前週聚會統計			
	第一場	第二場	第一場	第二場				
場次	第一場	第二場	第一場	第二場	聚會	實體	線上	奉獻
時間	台語 9:00	華語 11:00	台語 9:00	華語 11:00	台語	159	18	7,270
講道人員	吳富仁牧師		吳富仁牧師		華語	101	8	3,912
司會	吳傳興	黃慈暉	王浩傑	吳文仁	兒童	41	--	90
司獻	*張春燕 蕭素娥	*蘇怡玲 張允愛	*林富祥 蔡乙汝	*黃學謙 賴和謙	合計	301	26	11,272
獻詩	聖歌隊	拉法樂團 主領：賴和謙	聖歌隊	榮美敬拜團	下主日講道信息 題目：在聖靈裡的盼望 經文：羅 8:18~30 聖詩：294、175、393 啟應：4 (詩篇 5) 宣召：詩 65:4			
司琴	林明璋	游竣翔	林明璋	曹孟軒				
招待	劉惠美	黃學謙	溫立足	黎卓玲				
攝影音控	宋繼唐	賴和謙	劉泰山	吳祥駿				
投影片	鄭羽彤	黃慕箴	劉闊輝	黎憶蘭				
主廚/洗菜	蔡乙汝	青溪/大有	林瑞淑	社青團契				
插花	陳以佳		莊齡蓉					
兒童禮拜	每週日 10:30~11:00，主理：鄔霈慈牧師							

週間聚會					前週聚會人數
團契	時間	內容	地點	主理者	
社青團契	六 08/02 19:00	禱告會		蔡乃平	17
學青團契	六 08/02 19:00	契窩整理		張允愛	--
少年團契				林柝	
聖歌隊	日 08:10-08:40 日 11:00-12:30	詩歌練唱		黃東瀛	26
松年團契	日 08/03 10:30	分享/701室		陳建州	25
婦女團契	不定期聚會			蘇怡玲	--
夫婦團契	不定期聚會			黃約瑟	--
桌球社	六 14:00	六樓副堂		彭聖峯	10

主日學聚會/教育部課程					人數
班別	時間	課程內容	授課老師	地點	
國小班	日 07/27 10:30	節制	各班老師	9樓主日學	13
	日 08/03 10:30	父親節獻詩 8:50 四樓集合		4樓禮拜堂	
幼兒 A 班 幼兒 B 班	日 07/27 10:30	住了罷、靜了罷！	明潔	9樓主日學	4
	日 08/03 10:30	父親節獻詩 8:50 四樓集合		4樓禮拜堂	
國中 班	日 07/27 10:30	互動研經教材 6-新舊都歡喜？	穆桂瑛 傅祺芳	702 教室	--
	日 08/03 10:30	互動研經教材 6-無力償債？			
成人查經班	日 07/27 09:00	約翰福音	陳祖德	701 教室	4
	日 08/03 09:00				
進深課程 信仰造就班	日 07/27 12:30	基督論	陳祖德	702 教室	4
	日 08/03 12:30				

小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週二 晚上 8:00	線上聚會	4
真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	4
溫馨小組	莊淑麗、吳傳興	每週三 晚上 8:00	線上聚會	4
幔內 RPG 禱告小組	張春燕	每週三 晚上 8:30	線上禱告會	5
真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	6
愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週五 晚上 8:00	線上聚會	
明恩小組	王明仁、梁鈴雄	每週六 晚上 7:00	明恩公司	
心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2 樓新眼光	
盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	10
迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	18
保羅小組	劉闊輝	每週日 上午 10:30	教會 703 室	12
白話字小組	許忠勇	每週日 上午 10:30	六樓辦公室	4
橄欖葉小組	黃學謙、黎卓玲	每兩週週日 上午 10:00	教會 800 室	11
山鶯小組	李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		

07/20 主日奉獻明細

歡迎使用

信用卡奉獻 →



一、月定奉獻

計 11 人次

二、感恩奉獻

計 15 人次

三、其他

計 3 人次

四、奉獻-文字傳道主日

計 30 人次

【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室】

消息報告

❖本主日(07/27)

1. ●舉行【聖禮典-聖餐式】，請兄弟預備心領受。
2. ●【行政部會】於中午 12:30 在六樓辦公室召開，請部員出席參會。
3. ●【財務部會】於中午 12:30 在 701 室召開，請部員出席參會。
4. ●【教育部會】於下午 1:30 在 701 室召開，請部員出席參會。
5. ●發放【2025 年長執預選票】，請在籍會員至禮拜堂外領取，請於 8/24 中午 12:30 前將選票投至四樓投票箱。

❖下主日(08/03)

1. ●八月份值月長執，長老：張柏君 / 執事：張春燕(台)劉泰山(華)。

❖小會公告

1. 【2025 臨時和會長執選舉】
7/27 公告符合受選資格的長執名單，發選票及投票，8/24 12:30 截止投票並開票。
8/31 公告長執候選人名單。
10/5 臨時和會及長執選舉投票。

2. 【2025 團契首長改選】

團契	監選長老	團契	監選長老	團契	監選長老	團契	監選長老
松年	9/7 張柏君	夫婦	李振益	社青	陳維明	聖歌隊	陳建州
婦女	黃傳郡	得勝者	陳維明	學少	賴建丞	敬拜團	王浩傑
主日學 8/3 改選，監選長老：張柏君							

❖教會消息

1. ●【得勝者團契成長課程-成人情緒】
講師：得勝者教育協會專案部-陳馥綺主任(情緒管理及成人情緒系列課程講師)
時間：今日 13:00~14:30，地點：701 室，歡迎弟兄姊妹參加！
2. ●【女子神學院聖經課程招生】
上課時間：9 月 11 日~12 月 4 日 每週四 9:00~12:00
上課地點：701 教室 費用：3,000 元/期 講師：連媽媽、李世煌牧師
課程：約翰福音、從亞伯拉罕的揀選史看神拯救人類的計畫
歡迎弟兄姊妹來參加，請向辦公室報名繳費。

❖教界消息

1. ●2025《後盾計畫》災害應變訓練工作坊
透過兩天一夜的訓練，提供完整的緊急災害應變訓練課程。
時間：8/4(一)~8/5(二)10:00-17:30 (09:30 開始報到)
地點：大園教會 (桃園市大園區中正東路 154 號)
無須負擔任何費用，提供兩日之午餐，請至辦公室報名(7/28 截止)。

❖其他消息

1. ●【桃園互助社理監事會】於 8/3 中午 12:30 在 702 室召開，請理監事出席參加。

❖代禱事項

1. 為教會各部推動事工、各團契小組活動，齊心傳揚福音代禱。
2. 為教會 8/4~8/9 音樂營籌備代禱。
3. 為世界混亂紛爭、戰爭和平代禱。
4. 為台灣的平安、國內政治、經濟安定祈求代禱。
5. 為肢體代禱：吳惠婉、黃美芬、黃張罵、卓徐幼、陳林月嬪、許明嬌、李金鑾、羅能松、孟貴櫻、屈寶貴、黃俊德、趙淑英、蔡俊煌、陳郭金英、許阿美、陳六助、林宏歡、蘇鴻美、李政育、李茂成、簡武財、莊淑麗、陳玉鳳、陳素言、蘇怡玲、蔡美娟、賈珍、張玉燕、趙美珠、潘瑞瓊、陳淑貞、任珍妮、廖先智、蘇麗美、彭裕錦、邱玉英、潘蕭素香、陳政彥、鄭慧美、王寶琴(吳麗鈴母親) 手腕骨碎手術、高聖彥/悅珊(喜獲麟兒高新理)。

2025/7/20 文字事工主日講道分享《當努力進天國》馬太福音 11 章 1-19 節 蕭文傑牧師

一、前言

我小時候是在台灣的最南端，屏東的鄉下長大的孩子。記得小時候走在路上，常會看到電線桿上寫著一些基督教的「警語」，相信這也是你我共同有過的經驗。這些警語對基督徒會有提醒的作用，但對未信者而言呢？可能絕大多數的人會覺得不太舒服吧？這些警語大概有哪些呢？如：神愛世人、天國近了、信耶穌得永生、世界末日快要到了、不可通姦、悔改吧！時候不多了……。

不過現在由於政府致力於電纜的地下化了，所以現在那些電線都被埋到地底下了，所以現在街上我們大概已不太能看到那些電線桿了。過去在我所牧會過的一間教會裡，曾有一位慕道友，她曾跟我分享過她會來信主的原因。而她所說的那些話，讓我覺得十分驚訝！她說她之所以會來信主，就是因她小時候看到電線桿上的那些字，心裡受到感動，後來在她將近六十歲時，身體開始有一些病痛後才決定要來信耶穌。這當然是比較特殊的個案，不過這也代表那些文字仍有它的效用在。而今天是文字事工紀念主日，我想這也在告訴我們，我們在傳福音的過程中，有時「無聲會勝有聲」，文字的傳遞，有時會比用話語的言說還要有力量。

不過我想，大多數還未信主的人看到那些文字還是會感到不太舒服的，甚至有人也會把這樣的事寫成笑話，不知我們是否聽過？如：有一位阿伯騎車在路上，結果不小心撞到電線桿就受傷了，後來也有警察到場協助處理，後來這位阿伯一直跟警察說：還好！還好！他撞到的是第一支電線桿，而不是第二支。警察覺得很奇怪，哪一支電線桿會有差別嗎？結果這位阿伯卻說，因第一隻電線桿上面寫著：「阿彌陀佛」，第二支電線桿上面寫著：「天國近了」。意即：第一支電線桿上面的字可被理解為：「好家在，沒撞死。」而第二支電線桿則可被理解為：「沒救了」，因天國近了，我死定了。→列位，若是用這樣的理解來思考「天國」，我們就會把「天國」理解為一個人死後所要去的地方。雖然這樣的定義不能說它不對的，但這樣的理解卻不太完全，因天國的意涵遠比這種定義還要廣泛和豐富。

我們知道有一種個人佈道法叫做「三元福音倍進佈道法」，簡稱「三福」。我剛從神學院畢業時也曾接受過「三福導師」的訓練。在這種個人佈道的方式中，他會先用兩個問題來作為其診斷一個人生命的問題，第一：「假如你今天晚上離開世界，按照你現在的信仰或思想，是否肯定自己能上到天堂？」第二：「假如你今天晚上離開世界，站在上帝面前，上帝問你：『為甚麼我要讓你進入我的天堂』時，你會怎麼回答祂？」其實問第一個問題的目的，就是要知道這人是否有永生的確據？他是否清楚自己死後要到哪裡？而問第二個問題的目的，就是要知道對方說出，他認為自己可得永生的方法是甚，然後再根據他的答案去分析和對症下藥。

在此，我們先不討論誰才有資格進天堂？也先不討論進天堂的方式為何？我要強調的重點是，這兩個問題都有一個前提和假設，即：「天堂，是每個人(特別是得救的基督徒)死後要去的地方。」若我們用這種比較狹義的定義來看，我們也要問：不知你所想像的「天堂」是什麼樣子？可能有人想像的天堂，就是在指某一個天上的「空間」或「地方」。那空間和地方是一個很美麗、很光明、很燦爛的地方，就像啟示錄所記載的，一切所能看到的東西，都是用世上最高級、最高貴的材料所建造的；又加上我們可能曾聽過或看過一些聲稱自己曾去過天堂的人的見證，這些人都會說，他們在天堂看到的，都是黃金、鑽石、瑪瑙、翡翠等……，天堂就好像是一個「黃金街」、「碧玉城」，

這樣的情景實在讓我們很羨慕和嚮往。有一齣電影的名字是「來自天堂的奇蹟」，片中提到一位生病的小女孩，當她不小心跌入樹洞裡，她就昏迷不醒，然後她的靈魂就被提到天堂去，但她所看到的景象，卻是好像是在一個很美的森林裡，有很多蝴蝶在飛舞。我想這又是另一種對天堂的描述。

請問：你所期待和嚮往的天堂是哪一種？按照聖經的角度來看，天堂不只沒時間的限制，甚至也沒有白天與黑夜的區別，因為天堂像小七一樣，永不打烊，永不會有黑暗；且在天堂裡的人是沒有嫁娶的，他們好像也都不用工作，天天都在玩耍。→牧師曾聽一位弟兄說過：「若這是天堂，我寧可不去。」他說他寧可在世上，努力為主作工、見證主名、並做一些能榮神益人的事，我不想天堂做一個「英英美代子」。這樣的講法實在令牧師覺得很感動。而這樣的觀念，也正是聖經所要告訴我們的。

在今天的經文中，我們看到馬太福音的作者也在談論「天國」，但當他談論到天國的同時，他也提到施洗約翰，還有主耶穌對施洗約翰的評價。我們要從這些人物和事件中去思考，到底何謂「天國」？我想，今天我們也要透過這段經文，更進一步思考，天國對我們的意義為何？還有，我們當用何種態度來回應這樣的天國，並用屬天的角度活出天國的價值觀？

二、本論

(一) 施洗約翰的歷史定位

經文中提到，當施洗約翰被下在監獄時，他聽見有關耶穌所做的事，就差人去問耶穌：「你就是約翰所說將要來臨的那一位，或是我們還得等待另一位呢？」可能我們會想問：到底施洗約翰是聽到基督的哪些風聲呢？其實他聽到的，正是耶穌要那位被差來問耶穌之人、回去要告訴施洗約翰的話：「失明的看見，跛腳的行走，癡瘋的潔淨，耳聾的聽見，死人復活，窮人聽到福音。」耶穌在此就是要告訴施洗約翰，祂就是那位將來的彌賽亞，因此祂要施洗約翰放心，因他對主耶穌所作的見證是正確的。所以這也間接在告訴施洗約翰，他就是舊約裡所預言的那位，要為將來的彌賽亞鋪路的那人。

但接下來可能我們會耶穌所說的話會產生一些疑問，因主耶穌對眾人說：「…在人間沒有比約翰更偉大的人，但是在天國裡，最微小的一個都要比約翰偉大呢！」這句話是主耶穌對施洗約翰的評價。為何主耶穌要這麼說呢？我想在回答這問題前，我們必須先把「天國」的意思搞清楚，這樣我們就會知道，主耶穌在此到底是要表達什麼。

我們知道當施洗約翰出來服事時，他最常講的是哪一句話嗎？就是：悔改吧，因為天國快實現了！」在此所說的「天國」，就是在指「新約時代」、「恩典時代」、「基督降生所帶來的國」。這樣的天國，用英文的一句話來表達，即：Alreay, but not yet。意即：天國是在已然和未然之間。所以主耶穌說：「…在人間沒有比約翰更偉大的人」這句話所要表達的，即：舊約時代裡的人，包括舊約的士師、祭司和先知，沒有一個比施洗約翰還要大；另外，「在天國裡，最微小的一個都要比約翰偉大。」這句話所要表達的是：在新約時代的信徒，連最小的一個所領受和享受的恩典，都超過施洗約翰所能領受和享受的。為何？因「施洗約翰不是新約時代的先知，他是屬於舊約時代中的最後一位先知」。

這也同時在告訴我們，彌賽亞的救恩歷史可分為三階段：第一，舊約時代，即在預告彌賽亞的來臨；第二，彌賽亞的來到，即耶穌基督的道成肉身來到世上做人；而當主耶穌從死裡復活升天後，彌賽亞的救恩歷史就進入第三階段，即：彌賽亞的再臨。所以目前我們正處於那個階段？第二階段。我們都在往第三階段邁進，但第三階段何時來到，我們不知道，所以我們只能天天警醒等候。

回到剛剛所說的，施洗約翰這位先知，是正站在舊約時代的結束，和新約時代的開始的一個交叉點。他並不是新約時代的人，而是那位在舊約時代中，宣告新約時代即將來臨的宣告者。所以我們也可這樣說，他是「耶穌傳」這故事的最佳男配角，卻不是最佳男主角，他是在襯托紅花的最強綠葉，而不是那朵紅花的本身；他本身也是伴郎，卻非新郎。而當新郎，也就是主耶穌來到之後，才算是正式進入新約恩典的時代。所以施洗約翰自己在約328-29就清楚的說：「…我不是基督；我不過是奉差遣作他的前驅。這話你們可以為我作證。娶新娘的是新郎；新郎的朋友站在旁邊聽著，一聽見新郎的聲音就歡喜快樂。同樣，我已經得到了完全的喜樂。」從此可知，施洗約翰在世上，最主要的工作就是叫眾人預備心，且宣布天國即將來臨這件事。所以當主耶穌來了之後，就是他的退場之時，這是新約恩典時代的來臨之時，更是天國真正降臨之時。

(二) 天國真正的意義

按此脈絡來看第 12 節，我們才能對這節經文有較正確的理解，因第 12 節並不是一節很好理解的經文。若我們比較和合本聖經、現代台語譯本和現代中文譯本，我們會發現這三種版本的翻譯好像不太一樣，和合本說：「從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力的人就得著了。」現代台語譯本是說：「對施洗者約翰的日到現在，天國一直受強烈的攻擊，兇猛的人用暴力給伊搶去。」而現代中文譯本又說：「從施洗者約翰開始傳道到今天，天國遭受到猛烈的攻擊，強暴的人企圖奪取它。」這到底在表達什麼呢？這其實有兩種意思：第一，「天國是不斷遭受到強烈的攻擊，強暴、兇惡、邪惡的人想要奪走它。」這表示說，有很多強暴、兇惡、運用暴力的人（例：希律、羅馬皇帝等...），這些人不斷在衝撞、攻擊、迫害上帝的國度和基督徒，但主耶穌特別強調，就算這些不懷好意的人運用武力和暴力在攻擊上帝的國度，但天國絕不會因此就被擊倒。就像初代教父特土良所說的：「殉道者的血是教會的種子。」什麼是「殉道者」？即：為了固守信仰和真理而遭受逼迫和被殺的人。特土良用這句話在告訴我們，若有更多人為了信仰的緣故而被迫害、甚至犧牲生命的話，那麼教會非但不會因此而沒落、衰微或被消滅，反而會因此而變得更壯大、有活力。這是很弔詭的事，但卻是一件在人類歷史中不斷被證實出來的事實。

另一方面我們也會發現，能進入天國的人，並不是那些自認為剛強、健康、有力的人，反而是那些軟弱、無助、生病的人。有人曾打趣地說：世上只有哪裡的人才會自喊己冤？即：監獄裡的犯人。只有哪裡的人才會自陳己罪？即：教會裡的弟兄姐妹。為何基督徒要說自己是罪人呢？因基督徒清楚知道自己是何等的污穢和骯髒，自己的所言所行有多麼得罪上帝，同時基督徒也會承認自己對自己所犯的罪的無能為力。也因此，基督徒知道，他們必須得要倚靠上帝、信從福音，如此才能得著罪的赦免和生命的拯救。這也是為何主耶穌在太十一 28 會說：「來吧，所有勞苦、背負重擔的人都到我這裡來！我要使你們得安息。」

從此我們可更清楚：通往天國之路，並不是一條寬闊、容易走的康莊大道，而是一條蜿蜒窄小的羊腸小徑；通往天國的道路也不是一條簡單、順利的道路，而是一條充滿困難險阻的道路。所以行走在其中，我們一定會遇到一些阻礙和挑戰，因彼得在彼前五 8 告訴我們：「...魔鬼正像咆哮的獅子走來走去，搜索可吞吃的人。」那麼誰是可吞吃的人呢？就是那些自以為義、自我感覺良好、不肯就近耶穌，不願倚靠基督拯救的恩典、不渴慕真理、不願意被聖靈修剪和調整的人。他們將會在魔鬼強烈的攻擊之下而失敗。

那麼，我們再反過來問，哪些人是能抵擋得住魔鬼攻擊的人呢？就是那些願意承認自己犯了罪、又對自己所犯的罪是無能為力的人，從他們願意謙卑接受聖靈的幫助來進入到基督安息的人；他們雖然也會面對逼迫，但由於上帝恩典的介入，所以就算遇到很大的逼迫、患難和攻擊，他們也都不會放棄信仰，且會一心一意地跟隨耶穌基督，永不回頭，也永不後悔。

列位，牧師要問，你是哪一種人？或許你現在正遭遇到魔鬼猛烈的攻擊、控告和欺騙；或者你現在正遇到身旁的人對你無情的抵擋、排斥、拒絕和傷害；或你正處在一個非常不友善的大環境裡。請問你在這樣的光景中，是要繼續倚靠自己的能力去做無謂的抵抗呢？還是你願意謙卑來到上帝的面前，承認自己的軟弱，然後倚靠上帝的救恩、進入到基督裡的安息呢？可能我們會問：到底怎樣做才算是進到基督裡的安息呢？其實進到基督裡的安息，就等於是進到上帝（天）國了。要知道，聖經中所指的「天國」，有時並非在指某一種情境、也不是在指某一個特定的場所，而是在指一個由上帝全然掌權的國度，在那裡有上帝的「權柄」作為其統管萬有的最高權威；在那裡是用「上帝的義」而成為其治理百姓的原則，這才叫做「天國」。換言之，何為「撒但的國」？就是以「撒但的權柄」作為其治理的最高權威，以「罪」作為其治理這國度的原則。

所以簡單說，哪裡是天國？就是一個上帝由全然掌權之處。若是如此，牧師要進一步地問：「教會」是不是天國？理論上來說，「是」。但實際上呢？我們還有很大進步的空間，因我們都是蒙恩的罪人，雖然我們原則上都是重生得救的基督徒了，我們都說自己是因信稱義的義人，但很多時候，我們可能是空有義人的地位、但卻還未得著義人的實際的人。亦即：我們的生命還是有很多地方需要讓聖靈來修剪和調整的。

雖然主耶穌告訴我們：你們要完全，像天父的完全一樣。但我們不管花了多少的時間和精神去改變自己，我們永遠都無法像天父的完全一樣；還有，主耶穌也告訴我們，要我們學祂的樣式。但問題是，無論我們花了多少的時間和精神，我們永遠也無法學得跟基督一模一樣。不過換另一個角度來說，也正因如此，我們才需要每天繼續不斷努力，讓自己能活出義人、活出基督門徒所該有的生命。

或許我們也曾聽過一種說法，即：「有上帝同在的地方就是天堂。」當然，我們知道上帝是以馬內利的上帝，是與我們同在的上帝，但問題是：你是否曾邀請祂在你的生命中全然的掌權呢？你在日常生活中是否有盡力活出「尊主為大」的生活呢？你在禱告中是否有「先求上帝的國和上

帝的義」嗎？若有，那就感主！若是沒有，就求主憐憫！使我們從今爾後，真能讓上帝在我們的生命中全然地掌權，我們也願意接受上帝透過聖靈對我們的光照和提醒、修剪和調整，好叫我們的生命是能結出好果子的，也讓我們的生命是能榮神益人的。

再來，我們再回到第 12 節的意思中。在這節經文中的第二種翻譯，即「對施洗約翰的時日到如今，天國正強力的擴張中，所以努力的人就可得著它。」馬太福音的作者是在告訴當時的信徒：千萬不要因羅馬政府對你們的逼迫，就害怕、退縮、放棄信仰了，你們要努力持守、繼續信靠，千萬不可放棄信仰。

列位，須知：「當我們要建立一個人的信仰，不只是困難重重，且是要經年累月的；但我們若要摧毀一個人的信仰，簡直是輕而易舉，且只需在彈指之間。」這句話導引我們思考兩個問題：第一，到底是誰在摧毀人的信仰？可能我們會說是魔鬼，沒錯！魔鬼確實會摧毀人對上帝的信心，因約十 10 說：「盜賊進來，無非要偷，要殺，要毀壞...。」但更多時候，摧毀別人信仰的，不是別人、不是撒但，而是我們自己。因我們有可能平常時在不經意中，就說出讓我們身旁的人跌倒的話，做出讓他們傷心、失望和生氣的事，以致於他們無法信靠我們所傳的耶穌。

舉例來說：教會歡迎哪些人來這裡聚會？可能我們的答案會是：教會應無條件接納任何一位願意來到教會裡的人，不管他是哪一種人，是基督徒我們也歡迎，是非基督徒更歡迎，不是嗎？那麼牧師要問：萬一來到我們教會裡的人，是一個全身散發臭味的街友呢？或是一個外配的孩子呢？或是一個坐不住、過動的孩子呢？或是一個罹患愛滋病的同性戀者呢？我們真能發自內心接納這些人嗎？要知道，我們對待一個人是否真心，不一定是透過「言語」表達出來，有時我們也會透過一些「非語言的信息」，把我們內心真實的想法給表達出來了。如：我們看到一個陌生人來到教會，我們會怎麼做？有些人會多看一眼，然後就默默離開了；有些人可能比較好一些，他們會跟他說：「耶穌愛你！」或「歡迎你來到我們教會！」或「一次歡迎，永遠歡迎」這類的话，但說完可能就走了，然後在一群人在旁邊對這人指指點點、竊竊私語、品頭論足。請問：在這樣的情況下，那人會作何感想？其實人都是很敏感的，若一個團體的氛圍對他是不友善、不接納的，那麼他一定會很快就察覺到。特別這人若是比較特殊和邊緣的人，他對這些事會特別敏感。請問：若有人第一次進到我們教會，但卻沒得到教會兄姐的歡迎與接納，那麼他還會想來第二次嗎？大概不會！所以求主幫助我們，使我們能使別人在我們的言行舉止，認出我們是耶穌的門徒，也使我們真能在每個地方實踐出我們的信仰。

第二，或許我們要問：為何我們的信心會那麼容易被摧毀？很有可能是因我們信仰的根基不穩固。對一個初信者而言，他們就是屬靈的嬰孩，非常脆弱。我們都知道，剛出生的孩子，身體都軟綿綿的，萬一一個不小心沒抱好，他可能就會受傷，所以他們很需要人細心去照顧和餵養；但對一個信主很久的人而言，他們屬靈的光景不該是如此，他們應該要有大人的樣式，應該要起來主動服事人、照顧人才對，不是一天到晚要人照顧他、關心他。

新店行道會退休的張茂松牧師曾說過：教會裡充滿很多容易受傷的人，這些人是屬靈生命不太健康的人，他們只要在禮拜結束後，牧師沒有跟他握到手、或長執沒跟他打到招呼，他就受傷了，他有可能就會因此而離開教會（冷心倒退）了！所以他說，當他從神學院剛畢業到新店行道會服事時，他們教會就是充滿著許多像這樣的人，所以為了要應付他們，他一做完禮拜，就要趕快忙著跟會友打招呼，左手握一個、右手牽一個、嘴巴說一個、眼睛又看一個，整個人都扭曲變形了，就怕沒跟人打到招呼會讓別人感到不舒服。後來他就想，既然他那麼在乎要跟我握手，為何他不先主動來跟我握手？非得要我先去跟他握手不可呢？不知道我們桃園教會是否也有這樣的人？若有，請禮拜後主動去跟牧師握手，我想貴教會的吳牧師和鄔牧師會很樂意跟大家握手請安的。

願主幫助我們，使我們的信心不是建造在人的身上，也不是建造在牧師和長執的身上，而是建造在真理之上，建造在耶穌基督之上，只有祂才是真的磐石，我們只要把信心建造在祂的身上，我們的信仰就能穩固，也能在正確的根基上，不斷向下扎根、向上結果。

三、結語

總而言之，今天牧師講道的重點有兩個：第一，求主幫助我們，能成為一個在逆境中還能繼續持守信仰的人。我們不要成為一個在教會中落單、掉隊、被魔鬼攻擊、控告、欺騙、吞吃的人，我們要成為一個有能力抵擋魔鬼攻擊的人。但在這之前，請先進到基督的安息中，我們要先讓上帝在我們的生命中全然的掌權。

第二，我們成為一個努力建造自己生命的人，我們要盡力使自己的生命能成為更多人的祝福；我們也要使自己的生命成為合乎主用的器皿，我們要一起同心來建造教會，使教會能成為一間復興、健康、充滿生命力的教會。不要忘了，天國正不斷在擴張、興旺中，所以我們要趕快趁著聖靈的浪潮來到時，把握機會去「乘風破浪」。

本主日講道大綱《聖靈：生命與平安》 經文：羅馬書 8 章 1~17 節

1. 吹哨者 (Whistleblower)
2. 律法的義：上主公義之義
3. 聖靈：生命與平安
4. 新責任、新身份
5. 上帝的兒女：分擔苦難、同享榮耀

◆問題分享：

- (1) 你聽過「吹哨者」嗎？若你遇到不公不義之事發生，你會當吹哨者嗎？
- (2) 為何「摩西律法」都無法成為生命的解藥呢？如何才能成全上主之律（公義之義）呢？
- (3) 小時候，你曾偷東西或作弊等之事件嗎？你愛的是作壞事的刺激，還是結果呢？
- (4) 保羅認為，真正的平安，是不再恐懼，因為我們已領受一個新身份：上主的兒女！請問目前的你還有恐懼嗎？你的恐懼是什麼呢？
- (5) 基督徒沒有簡單的答案，你覺得目前的你受呼召，要去分擔的苦難是什麼呢？

【現代台語漢字 2021 版】

^{8:1} 按呢許個及基督耶穌結連的人就無受定罪。² 因為通過基督耶穌，彼個賜活命的聖神的法則已經有解放咱脫離罪及死的法則。³ 因為人的本性軟弱，律法做贖到的，上帝有做成：伊差家己的子取及人全款會犯罪的本性，宣判人本性的罪做有罪，來處理罪。⁴ 上帝按呢做，是欲互律法正當的要求會當實現佇咱諸個無照本性，是照聖神的引導的生活的人。⁵ 因為順趁本性的人意向本性的事；毋拘順趁聖神的人意向聖神的事。⁶ 意向本性，結果是死；意向聖神，會得著活命及和睦。⁷ 按呢，意向本性是抵敵上帝，因為無順服上帝的律法；其實嘛無法度順服。⁸ 順服本性的人贖當互上帝歡喜。⁹ 既然上帝的神有偈佇恁內面，恁就毋是屬本性，是屬聖神。人若無基督的神就無屬基督。¹⁰ 基督若偈佇恁內面，雖然恁的身軀因為罪死，上帝的神會互恁活，因為恁已經及上帝有合宜的關係。¹¹ 上帝的神有互耶穌對死人中閣活；此個神若偈佇恁內面，此位互基督對死人中閣活的上帝，會通過偈佇恁內面的聖神，互恁會死的身軀得著活命。¹² 兄弟姊妹，按呢看，咱有欠債，不過毋是欠本性的債趁本性的活。¹³ 恁若趁本性活會致到死；恁若靠聖神除滅肉慾的行為就會活。¹⁴ 互上帝的神引導的人攏是上帝的子兒。¹⁵ 因為恁對上帝領受的聖神毋是欲互恁閣倒轉去作奴隸，猶生活佇驚惶中；恁領受的聖神是欲互恁成做上帝的子兒，靠此位聖神咱通大聲叫：「阿爸，父啊！」¹⁶ 聖神本身及咱的神做夥作證，講咱是上帝的子兒。¹⁷ 既然咱是子兒，就是繼承人，是上帝的繼承人，及基督平平作繼承人。既然咱及基督同受苦，是欲互咱嘛及伊同受榮光。

【現代中文譯本 2019 版】

^{8:1} 如今，那些活在基督耶穌生命裡的人就不被定罪。² 因為聖靈的法則，就是那使我們跟基督耶穌聯合而得生命的，已經從罪和死的法則下把我們釋放出來。³ 摩西的法律因人性的軟弱而不能成就的，上帝卻親自成就了。上帝差遣自己的兒子，使 he 有了跟我們人相同的罪性，為要宣判人性裡面的罪，把罪除去。⁴ 上帝這樣做是要使法律的正當要求實現在我們這些不服從本性、只順服聖靈的人身上。⁵ 因為，服從本性的人意向於本性的事；順服聖靈的人意向於聖靈的事。⁶ 意向於本性就是死；意向於聖靈就有生命和平安。⁷ 所以，意向於本性的人就是跟上帝為敵；因為他不順服上帝的法則，事實上也不能順服。⁸ 服從本性的人不能夠得到上帝的喜歡。⁹ 至於你們，既然上帝的靈住在你們裡面，你們的生活就不受本性的支配，只受聖靈的管束。沒有基督的靈的人就不屬於基督。¹⁰ 可是，基督若住在你們裡面，縱使你們的身體將因罪而死，上帝的靈要使你們活，因為上帝已經使你們成為義人了。¹¹ 上帝的靈使耶穌從死裡復活；如果這靈住在你們裡面，那麼，這位使基督從死裡復活的上帝，也要藉著住在你們裡面的聖靈，把生命賜給你們那必朽的身體。¹² 因此，弟兄姊妹們，我們是負債的，但不是欠本性的債，得受本性的支配生活。¹³ 你們若服從本性，一定死亡；你們若依靠聖靈治死罪行，一定存活。¹⁴ 凡是被上帝的靈導引的人都是上帝的兒女。¹⁵ 因為，上帝所賜的靈不是要奴役你們，使你們仍在恐懼中，而是要使你們有上帝兒女的名分。藉著聖靈，我們向上帝呼叫：「阿爸！我的父親！」¹⁶ 上帝的靈和我們的靈一同證實我們是上帝的兒女。¹⁷ 既然是上帝的兒女，我們就享有上帝為他的子民所預備的福澤，也要跟基督同享上帝所為他保留的；因為，只要我們分擔基督的苦難，我們也要分享他的榮耀。